

# 共同奋斗创造美好生活

## ——2023开年增进民生福祉一线观察

### 新春走基层

### 人头攒动的热乎劲又回来了

#### ——西北县城市场一线观察

■新华社记者

春节临近,位于甘肃省临夏回族自治州临夏市袍罕镇的高新花卉特色产业示范园里暖意如春,园区内的临夏百益亿农国际鲜花港内,3个6万多平方米全自动智能温室里不同品种的玫瑰花争着盛开。采摘、保鲜、剪切、包装各环节上的几百名女工们忙个不停。

地处西北的甘肃省临夏州因光照充足,成为鲜花的优质产地。疫情防控政策优化调整后,各地经济迅速恢复,加上春节临近,对鲜花的需求大增,这个鲜花产业园每天边介绍,目前店内已经恢复了往日的热闹景象,赶上饭点的时候甚至需要排队等待。

临夏州百益商贸有限公司在当地有17家超市,最大的一家营业面积超过一万平方米,位于临夏市中心天元广场。随着人流进入超市,伴着喜庆的新年歌声,随处可见的促销条幅挂满超市的各个货架,促销手段多种多样,“买200送200”“会员享受双倍积分”“超值低价”……过年的气氛扑面而来。

从2022年的12月18日开始,客流量明显回升。“临夏州百益商贸有限公司副总经理王莉萍说。天刚擦黑,临夏市的人文景区“八坊十三巷”被彩灯、霓虹灯装扮成了梦幻之境。景区内摩肩接踵,狭窄处需侧身让行,嬉闹声、谈笑声、朋友相遇的寒暄声、叫卖声汇成一片。

该景区由临夏枫临文化旅游投资有限公司负责运营,董事高若楠说,景区内200家店铺有177家已经恢复营业,从元旦假期开始,景区开辟了多个夜游区域吸引游客。“景区内人头攒动的热乎劲又回来了。”高若楠说。

记者在多个西北县城看到,一些档次较高的饭店和农家乐聚集地在饭点车来人往,名气较大的店甚至需要预订或排队,大小酒店也都恢复了七成人住率。晚上7时左右,陇南市武都区状元楼饭店车位已满,店里一共20桌,有16桌已坐上了客人。饭店负责人田晓燕说,饭店日营业额已由元旦期间的两三千元恢复到了目前的1万元左右,年夜饭也已经订出了18桌。

下午3时许,尽管不是饭点,但在陇南市武都区丰正面道连锁店仍可以看到上座率在50%以上。店员正在给几位顾客热情地介绍着菜单上的美食小吃。这里的菜品主要为面食,后厨内锅气蒸腾,五六位师傅正忙前忙后。饭店总负责人李豪一边和熟客打招呼一边介绍说,目前店内已经恢复了往日的热闹景象,赶上饭点的时候甚至需要排队等待。

临夏市速8酒店大什字店不断有顾客进进出出,店长常永吉说,80间客房已有近50间入住,这一数字在元旦期间更高。“复苏的情况好于预期。”常永吉介绍,这段时间,外地来住宿的游客明显增多,这也是依托周边旅游业、餐饮业等逐步恢复所带来的效果。

“目前的经营情况可达到2019年的70%以上。”陇南市金都大酒店的负责人乔玲介绍,一些时段还需排队订房,酒店正摩拳擦掌准备迎接即将到来的春节。

临夏州商务局市场运行和消费促进科科长陈明敏表示,目前正抓住春节消费旺季,开展让利折扣刺激居民消费,促进餐饮住宿行业的复苏复市。

(记者姜伟超、周梦蝶、胡俊杰、马莎、崔嘉琪) (新华社兰州1月10日电)

快乐一点 无限乐山  
下载无限乐山APP 掌握乐山权威资讯

天地之大,黎元为先。回顾2022年,面对疫情多发散发和经济下行压力,我国民生保障网不断织密筑牢。2023年,更多务实举措将为人民幸福持续加力。

新年伊始,记者走访基层一线发现,各地在更多方面、更多领域发力,着力增进民生福祉,提高人民生活品质,用共同奋斗创造美好生活。

■新华社记者

### 解决痛点:着力打通“最后一公里”

新规实施!全国铁路按年龄实行儿童优惠票,为春运增添了暖意。

1月1日起正式实施的《中国国家铁路集团有限公司铁路旅客运输规程》规定,年满6周岁且未满14周岁的儿童可购买儿童优惠票。

“不再以身高作为儿童购买优惠票的标准,真是太人性化了。”1月7日,北京市民刘先生带着10岁的儿子由北京乘坐高铁去山西,用孩子身份证购买的车票自动变成了优惠票价。以往购票时,身高超过1.5米的儿子只能购买全价车票。

根据测算,国铁集团客规实施后,每年享受儿童优惠票的旅客较此前预计增加1500万人次。

“深入群众、深入基层,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好

人民群众急难愁盼问题”——党的二十大会对民生工作作出安排部署。

临近中午,福州市鼓楼区华大街道屏山社区长者食堂里,菜香扑鼻。

“以前煮一顿吃三顿,现在只要10块钱就能吃饱,每天菜色不重样。”86岁的陈文泰老人脸上洋溢着笑容。

“一餐热饭”难求,是不少老人居家养老的痛点。福州市探索以“党政主导、企业主体、社会参与”的共建模式推进建设长者食堂,有效回应了辖区130余万老年人最现实、最迫切的需求。

1月1日起,福建省首部专门的养老服务地方性法规施行;同日施行的《陕西省养老服务条例》规定,县级以上人民政府应当通过新建、改建、扩建等方式加强养老服务设施建设……推动实现全体老年人享有基本养老服务,各地在积极行动。

随着疫情防控转段,保障人民生命健康的各项举措牵动人心。

“敲门行动”送“健康爱心包”、发热门诊应开尽开、核酸采样舱转为“发热门诊站”、保障生活必需品供应……针对疫情新形势新问题和群众诉求,各地采取一系列便捷惠民的新举措,努力解决好群众的实际困难,更好回应群众合理诉求。

“阿姨,今天身体感觉怎么样?”“不要着急,有需要随时联系我们”……1月4日,由村干部、志愿者、村医组成的专班,敲开了湖北省襄阳市南漳县长坪镇黄潭洲村79岁村民童永兰的家门,为其送上药物、酒精和生活用品等物资。

“针对疫情防控新形势,我们将继续做好关爱重点人群‘敲门行动’,建立常态化关爱服务机制,用心用情用力地解决好人民群众的急

难愁盼问题,打通民生痛点的‘最后一公里’。”黄潭洲村党支部书记张朝国说。

### 瞄准重点:持续增进民生福祉

浙江省三门县海游街道祥和村,一处名为“共富工坊”的车间里,几十名工人有的串珠、有的缝纫,忙得热火朝天。

这些工人均来自当地低收入家庭。不少人文化程度低、身体残疾或家里有病人需要照顾,能够“就近工作、稳定增收”,曾是他们最大的期盼。

三门县探索搭建“助共体”数字平台,根据低收入群众家庭经济情况、身体状况、自身诉求等,精准对接就业机会,建起了150处“共富工坊”,累计带动400多名低收入群众每月人均增收3500元。

“县里将优化升级‘助共体’数字平台,全力扩大帮扶群体的覆盖面,促进更多群众收入增长,过上更好的日子。”三门县联合帮扶工作中心主任韩雄表示。

“实施就业优先战略”“健全社会保障体系”“推进健康中国建设”……党的二十大报告中的一系列政策和举措正在扎实贯彻落实。

提起母亲异地就医直接结算的经历,长春市民杜鹏连连称赞。

她告诉记者,母亲像往年一样到三亚过冬,因脑血管疾病住院治疗,幸亏出发之前在异地就医平台进行了备案并通过审批,在三亚期间的住院费用“一单清”直接结算,总花费18000多元,报销后自费部分仅为3000多元。

“不仅如此,现在高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊化疗、尿毒症透析等门诊慢特病也可以异地就医直接结算,还可以在定点药店直接刷

卡结算。”杜鹏说,便民的医保政策为像妈妈一样的“候鸟老人”解决了看病吃药的大问题,做儿女的也更放心、更安心了。

聚焦“急难愁盼”,以人民至上理念筑牢百姓幸福梦。

四川成都武侯区玉林北路社区的和苑小区,道路干净整洁,花园小巧精致,智慧康养中心、理发店水果店等一应俱全,很难想象这是一个已建成30多年的老旧小区。

“老旧小区改造是提升老百姓幸福感的重要工作。”成都市住建局相关负责人表示,2023年,成都将全力推进老旧小区(小区)改造,全面提升老旧小区适老、适幼、无障碍等功能服务配套,实施老旧小区改造616个,打造20个市级示范项目。

一项项举措、一桩桩实事,让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

### 改革发展:新起点上开启幸福新征程

去年11月,个人养老金制度在北京等36个先行城市或地区启动实施,在基本养老保险之上再增加一份积累。

北京的“95后”青年欧阳文华刚刚“尝鲜”,按上限缴纳了12000元并投资了一只公募基金。短期内,这笔资金能够享受税收优惠;长期来看,又相当于给自己存了一笔养老金。

“制度、政策上的创新给了年轻人更多选择,让未来的生活更有品质、更有保障。”欧阳文华说。

更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更舒适的居住环境、更可靠的社会保障……一系列惠民生、暖民心举措,呼应着人民对美好生活的向往。

“操场上有塑胶跑道,楼里还有

专门的音乐教室、计算机教室,比以前的学校好多了!”说到自己的新校舍,湖南省江永县潇浦镇芙蓉学校五年级学生周子琪非常激动。

2017年开始,湖南省重点面向农村贫困地区建设了101所义务教育阶段学校,并统一命名为“芙蓉学校”。潇浦镇的这所芙蓉学校2021年完工,标志着101所芙蓉学校全部建成。

芙蓉学校全部投入使用后,已为湖南边远地区提供了14.6万个学位,12.18万名农村孩子因此而受惠。“乡村学校不仅要建好,更要办好。”潇浦镇芙蓉学校校长李美丽表示,新的一年,学校将通过名校选调、骨干教师交流、人才引进、公开选拔招聘、公费师范生定向等方式配齐配强师资,让孩子们获得更优质的教育。

新时代新征程,实现人民对美好生活的向往,必须在扎实推进共同富裕的进程中筑牢美好生活的现实根基。

岁末年初,江苏省江阴市长江村码头上,投资达4500多万元的海砂淘洗烘干设备正在进行安装调试。

“预计2023年上半年将全部投入使用,有望给村里带来2.5亿元产值和3000万元左右的利润。”长江村党委副书记范兴龙表示,只有通过高质量发展把“蛋糕”做大做好,通过合理的制度安排把“蛋糕”切好分好,让共同富裕的成色越来越足,才能不断提升百姓的幸福指数。

悠悠万事,民生为大。

新的一年,要坚持在发展中保障和改善民生,推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,书写共同奋斗创造美好生活的崭新篇章。

(新华社北京1月10日电)

## 新春将至年味浓

春节临近,人们以各种形式喜迎佳节,城市乡村年味渐浓。图为1月9日,在贵州省丹寨县金泉街道移民安置社区,身着节日盛装的苗族群众参加民俗展示巡游活动。

新华社发(陆德华 摄)



## 门市公开招租结果公告

按照国有资产管理相关要求,现将四川省乐山市市中区嘉定南路540号华西证券乐山营业部一楼门市面向社会公开招租结果公告如下:

承租方:乐山市中百通讯有限责任公司

门市面积:建筑面积299平方米  
租金价格:40.60万元/年  
租赁期限:3年  
租赁方式:协议租赁

公示期限:2023年1月11日-2023年1月17日(5个工作日)  
联系人:郑品 全  
13981356058  
特此公示。

华西证券股份有限公司  
乐山嘉定南路证券营业部  
2023年1月11日 广告

# 每个人都是自身健康的第一责任人

## 切实做好个人防护 践行健康生活方式



乐山日报公益广告